
ادعای واشنگتن:
»تابش لیزری« شناورهای سپاه به 

بالگرد آمریکا در آب‌های خلیج فارس 
ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا در بیانیه‌ای مدعی 
شده که شناور‌های ایرانی یک بالگرد آمریکایی را در زمان 
پرواز در حریم هوایی خلیج فارس با لیزر نشانه‌گیری 
کردند. به گزارش میزان، این بیانیه می‌گوید که این 
ناوگان، امنیت دریایی منطقه را تقویت خواهد کرد و 
به پرواز و کشتی‌رانی بر اساس قوانین بین‌المللی ادامه 

می‌دهیم.
    

بی‌تناسبی شهادت‌طلبی‌ برخی مسئولان 
با تعداد بادیگارد و محافظینشان!

واکنش‌ها به سخنان آیت‌الله احمد جنتی، در 
اختتامیه مجلس خبرگان رهبری، ادامه دارد که گفت: 
»امیدوارم خداوند مقام معظم رهبری را تا ظهور حضرت 
ولیعصر مستدام بدارد و مردم را از برکات وجود ایشان 
بهره‌مند سازد. امیدوارم ما روزی که ظهور حضرت، 
ولی عصر انجام می‌شود، باشیم و در رکاب ایشان به 
شهادت برسیم.« کاربری با اشاره به این سخنان و انتشار 
عکس رئیس مجلس خبرگان رهبری، در میان چندین 
نیروی حافظتی، نوشت: »ولی این آرزوی شهادت برخی 
مسئولین، با تعداد بادیگارد و محافظینشون اصلا تناسبی 
نداره‌ها!« کاربر دیگری نیز با اشاره به همین سخنان،‌ 
نوشت:‌ »چرا وی در جنگ تحمیلی شرکت نکرد تا به 
آرزوی شهادت برسد؟ اگر آن موقع در جنگ حضور 
می‌یافت لااقل می‌توانست اسلحه در دست گیرد ولی 
اینک با حال نزار و ویلچرنشینی،که حتی توانِ شمشیر 
دست گرفتن ندارد، چرا ادعای رزمندگی در رکاب 

مهدی دارد!؟«
    

سلامی خطاب به بازنشستگان سپاه:
اغتشاش که می‌شود، به میدان می‌روید 

و این یعنی هنوز هستید
فرمانده کل سپاه خطاب به بازنشستگان سپاه، گفت: 
شما اکنون هم در میدان هستید و هنوز دشمن از شما 
می‌ترسد و نگران است. هنوز هم شما را در میدان مشاهده 
می‌کنیم‌، اغتشاش که می‌شود، شما هستید، مراجعه 
می‌کنید، سازماندهی می‌شوید و به میدان می‌روید 
و این یعنی هنوز هستید. به گزارش فارس، سرلشکر 
حسین سلامی صبح پنجشنبه، در جمع وابستگان و 
بازنشستگان سپاه پاسداران، گفت: تا شما هستید نسلی 
که تکثیر شده و پرچم را از ما و شما گرفته، همان روحیه را 
با همان عشق، معرفت و ادب می‌جنگد. به همین دلیل، 
این ۴۵ سال سرشار از بغض دشمن از صلابت شما و 

فرزندان شما بوده است.
    

امام جمعه مشهد:
نعمت وجود نظام جمهوری اسلامی 

را شکر کنید تا دچار عذاب نشوید
ایسنا نوشت: امام جمعه موقت مشهد با بیان اینکه نظام 
مقدس جمهوری اسلامی بزرگترین نعمت است و هیچ 
چیزی نمی‌تواند جای آن را بگیرد، گفت: اگر ما این نعمت 
بی‌بدیل را شکر نکنیم دچار عذاب خواهیم شد. محمدباقر 
فرزانه در خطبه‌های این هفته نماز جمعه مشهد، ادامه داد: 
این در حالی است که در نظام اسلامی ما، رئیس جمهور، 
نمایندگان مجلس و اعضای شوراها منتخب مردم اند ‌و 
حتی رهبر هم با رای غیرمستقیم مردم انتخاب می‌شود. 
در ایران سرنوشت مردم در دست خودشان قرار دارد و این 
مردم هستند که تصمیم‌گیری می‌کنند چنین امری تنها 

در نظام اسلامی محقق می‌شود.
    

امیر صباحی‌فرد: 
قدرت مطلق پدافند هوایی 

منطقه هستیم
فارس نوشت: فرمانده نیروی پدافند هوایی ارتش،‌ 
گفت: هنگامی که می‌گوییم ما قدرت مطلق پدافند هوایی 
در منطقه هستیم این یک واقعیت انکارناپذیر است. امیر 
علیرضا صباحی‌فرد در حاشیه یادواره ۱۰۸ شهید پدافند 
هوایی ارتش، افزود: نیروی قدرتمند پدافند هوایی 
ارتش امروزه دارای پیشرفته‌ترین و بهترین تجهیزات 
کاملا بومی در زمینه‌های کشف، رهگیری، درگیری و 

سامانه‌های اطلاعاتی در سطح جهان است.
    

پیشنهاد ایران به عربستان
 برای لغو روادید

معاون وزارت میراث فرهنگی کشور، در سفر به 
عربستان با دعوت از وزیر گردشگری این کشور برای 
سفر به ایران، پیشنهاد تشکیل کارگروه لغو روادید بین 
ایران و عربستان را مطرح کرد.  به گزارش ایسنا، مریم 
جلالی در حاشیه مراسم روز جهانی گردشگری در 
شهر ریاض، همچنین با مقام فرهنگی و محیط زیست 
اندونزی و وزیر اکولوژی ازبکستان به صورت جداگانه 
دیدار و گفت‌وگو داشت و بر تقویت روابط ایران در سه 
حوزه میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی با این 

کشورها تاکید کرد. 
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دور جدید تنش و درگیری میان آذربایجان 
و ارمنستان در روزهای اخیر آغاز شده است 
و پس از فتح کامل قره‌باغ توسط آذربایجان 
تعداد ارمنی‌هایی که این منطقه را ترک 
می‌کنند در حال افزایش است. به منظور 
بررسی این تحولات دیده‌بان ایران با 
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، کارشناس مسائل 
بین‌الملل و استاد دانشگاه علامه طباطبایی 
به گفت و گو نشسته است. مشروح کامل این 

گفت و گو را در ادامه می‌خوانید.
    

آقای فلاحت‌پیشه! به نظر شما با کوچ 
اجباری ارامنه از قره‌باغ پرونده درگیری 

در این منطقه بسته خواهد شد؟
سابقه چالش بین ارمنی‌ها و ترک‌ها در 
منطقه به چند قرن می‌رسد و این چالشی 
است که راه حل نظامی ندارد. هرچند که 
الان آذربایجان از طریق نظامی و با استفاده 

از ضعف ارمنستان توانسته چیره شود 
ولی واقعیت این است که این یک 

چالش است. اینکه بیش از 45 
هزار نفر از ارامنه مهاجرت کردند 
و موضوعات حقوق خصوصی و 
عمومی آن‌ها مطرح می‌شود 
و چالش‌های دیگری که در 
آینده ممکن است ادامه پیدا 

کند. از جمله این چالش‌ها نقشه‌های سیاسی 
و محاسباتی است که توسط آذربایجان، 
ترکیه و برخی دیگر از بازیگران طرح شده 
و از همه مهم‌تر بی‌پروایی الهام علی‌اف در 
کشاندن پای برخی از بازیگران چالش‌زا به 
منطقه مثل اسرائیل است که بحران را برای 
آذربایجان مزمن خواهد کرد. چراکه تجربه 
نشان داده است که هرجا اسرائیل پا گذاشته 
ناامنی را با خود آورده است. حال کشاندن 
پای آن‌ها به آذربایجان که از نظر دفاعی حدود 
50 درصد تجهیزات نظامی‌اش را از اسرائیل 
خریداری می‌کند و تهدید مرزهای ایران، از 
مواردی است که منجر به 
مزمن شدن این چالش 
برای آذربایجان می‌شود. 
اردوغان پیشنهادی را 
مطرح کرد که فارغ از 
اینکه چه قدر جنبه 

اجرایی داشته باشد نشان دهنده این است که 
ایشان واقعیات منطقه را خیلی بهتر از علی‌اف 
می‌بیند. ایشان سعی کرد در موضوع راه 
مواصلاتی، ایران را به عنوان یک واقعیت مطرح 
کند. همچنین آقای اردوغان می‌داند که 
ایرانی‌ها به هیچ وجه اجازه نمی‌دهند که یکی 

از مرزهای آن‌ها به دنیای خارج بسته شود.

تسخیر قره باغ کوهستانی 
توسط آذربایجان پایان بحران نیست

معتقدم تسخیر قره باغ کوهستانی توسط 
آذربایجان پایان بحران نیست. در دنیای 
امروز حقوق یک شخص یا یک نفر می‌تواند 
مشروعیت بین‌المللی یک نظام سیاسی و 
سیاست‌های یک دولت را زیر سوال برد چه 
رسد به یک قوم. بنابراین تنها راهی که وجود 
دارد این است که ساز و کاری شکل گیرد که در 
آن یک راه حل برای حل چالش‌های مرزی 
در نظر گرفته شود و همچنین برای بعد از 
جنگ‌های اخیر آذربایجان و ارمنستان کاری 
به وجود بیاید و به ابتکار کشورهای منطقه اعم 
از ایران، ترکیه، آذربایجان، ارمنستان و روسیه 
باشد. راهکار بلند مدت تحولات، راهکاری 
است که احتمالا در یک ابتکارات پنج جانبه 
نتیجه می‌دهد. آذربایجان نمی‌تواند در 
شرایط کنونی منطقه ایران را نادیده بگیرد. 

نادیده گرفتن ایران همراه با کشاندن پای 
بازیگران مشکل‌سازی مثل اسرائیل منجر 
به مزمن شدن بحران در آذربایجان می‌شود 
طوری که آذربایجان مجبور می‌شود بخش 
اعظم بودجه عمومی خود را صرف هزینه‌های 
دفاعی کند. افزون براین موارد کشورها به جای 
اینکه پای بازیگران بیگانه را به منطقه بکشانند 
باید سعی کنند در یک مکانیسم منطقه‌گرایی 

مسائل خود را حل کنند.

با چالش بسته شدن یکی از مهم‌ترین 
مرزهای ایران به سمت اروپا مواجهیم

موقعیت ایران در این درگیری چه 
آسیبی دیده است؟ به نظر شما آیا اعتماد 

ایران به روسیه بازهم اشتباه بود؟
معتقدم ایران دربرابر چالش ارمنستان 
و آذربایجان می‌تواند سیاست بهتری را در 
پیش گیرد. ولی به نظر من در ایران برخی از 
سیاستمداران و جریانات اجتماعی، به ویژه 
در مرز آذربایجان، با حسن نیت بیش از حد 
چالش بین آذربایجان و ارمنستان را درنظر 
می‌گیرند. نوع نگاهی که در ایران شکل 
گرفت مربوط به 30 سال گذشته است و 
تغییری نکرده بود درصورتی که در طول این 
سال‌ها تحولات مختلفی در منطقه شکل 
گرفته که از جمله این تحولات تبدیل شدن 
مناطق چالش بین آذربایجان و ارمنستان به 
محل چالش‌های راهبردی منطقه‌ای، روابط 
مشکل‌ساز ارمنستان با برخی از بازیگران ضد 
ایرانی و حتی تلاش آذربایجان برای تسخیر 
قومی در منطقه. اینها مواردی است که در 
طول 30 سال گذشته رخ داده اما متاسفانه 
حاکمیت یک ذهن کهنه در سیاست خارجی 
ایران و کهنگی در تحلیل‌های سیاست خارجی 
در ایران منجر به آسیب به منافع ملی شده 
است. معتقدم این کهنگی را در محاسبات با 
مسئله قره‌باغ هم در سیاست خارجی ایران 
دیدیم. الان با چالشی مواجه هستیم که علاوه 
بر تهدیدهای امنیتی، تلاش می‌شود عملا 
یکی از مهم‌ترین مرزهای ایران به سمت اروپا 
بسته شود که اگر کار به اینجا برسد معنایش 
گذر از خط قرمز ایران است. موضع اردوغان 
نشان داد که او به صورت تلویحی داشت به 
ایران و آذربایجان یادآورد می‌شد که نباید از 
خطوط قرمز ایران رد شد ولی من معتقدم 
اینها همه حرف است. در قالب یک ابتکار پنج 
جانبه می‌توان به ساز و کاری رسید که در آن 
چند کار انجام شود؛ یک اینکه حقوق مردمان 

ارمنی و آذری و حسن همجواری آنان دیده 
شود چراکه مهاجرت حدود نیمی از جمعیت 
ارمنی قره‌باغ به معنای پایان بحران نیست 
بلکه می‌تواند آغاز بحران باشد. موضوع بعدی 
این است که اگر یک ساز و کاری برای ایجاد یک 
دالان انرژی، مواصلاتی، قطار و راه وجود دارد 
این دالان نمی‌تواند حقوق تاریخی کشورها از 
جمله جمهوری اسلامی برای مبارزه با غرب و 

شرق را نادیده گیرد.
 موضوع سوم این است که همانطور که 
در موضوع دریای خزر پنج کشور بعد از 
فروپاشی شوروی توافق کردند که بازیگران 
مشکل‌ساز را به دریای خزر راه ندهند، یک 
چنین مکانیسمی برای مرزهای ایران با 
ارمنستان و آذربایجان دیده شود تا دو طرف 
چنین سیاستی را در پیش نگیرند و برای 
همیشه این جنگ سرد از بین برود. درغیر 
اینصورت اگر سیاست قومی افراطی ادامه 
پیدا کند، ما عصر تازه‌ای از رقابت و چالش‌های 
نامتقارن در منطقه را شاهد خواهیم بود که 
حتما یکی از بازندگان اصلی آن جمهوری 

آذربایجان خواهد بود.
مقامات ایرانی دو سال پیش می‌گفتند 
که که قره‌‌باغ خاک اسام است. این 
استراتژی چه آسیبی به ایران وارد کرد؟

از زمان جنگ‌های اخیری که تحت عنوان 
بازپس‌گیری قره‌باغ شکل گرفت، هرچند 
دنیا می‌داند که قره‌باغ بخشی از منطقه 
سرزمینی آذربایجان است ولی کهنگی 
سیاست خارجی ایران در این چالش باعث شد 
ما شاهد شرایط فعلی باشیم. طوری که عملا 
برخی از صاحبان تریبون‌ در مرز ایران هر روز 
به گونه‌ای احساسات را تحریک می‌کردند و 
مانع این می‌شدند که ایران در مناقشه یک 
تحلیل به‌روزی را بر سیاست خارجه خود 
حاکم کند. این تحلیل‌ها کهنه بود و جای 
تاسف دارد که برخی از صاحبان تریبون در 
استان‌های مرزی ایران گاهی با یک سخنرانی 
مناسبات ما را با برخی از کشورهای منطقه 
برهم می‌زدند، بدون اینکه مسئولیتی بپذیرند. 
چنین موضع‌گیری‌هایی در دوره مناقشه 
قره‌باغ بیشتر هم شد و وضعیت کنونی را به 
دنبال داشت. معتقدم آنچه برای ما باید مهم 
باشد نه یک نگاه و تحلیل تک‌واره بلکه یک 
تحلیل مشترک‌المنافعی است. تحلیل تک‌واره 
این است که قرابت تاریخی را مطرح کنیم و 
سایر واقعیات را نبینیم. این تحلیل‌های کهنه 
باعث شد که عملا حقوق راهبردی، الزامات 
امنیتی و منافع ایران به خطر بیافتد و کسانی 
که سخنرانی‌های آتشین را مطرح می‌کردند 
الان هیچ مسئولیتی را برعهده نمی‌گیرند. 
در صورتی که در هر جای دنیا که بود این افراد 
باید به دلیل تهیج احساسات خلاف منافع ملی 

کشور پاسخگو می‌شدند.

استاد روابط بین الملل:

تسخیر قره باغ توسط آذربایجان آغاز بحران است
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روی موج کوتاه

همزمان با سالگرد جمعه خونین زاهدان، دیروز ویدیوها و گزارش‌هایی در 
رسانه‌های اجتماعی منتشر شد که حاکی از بروز نآرامی در نمازجمعه این شهر 
بود؛ به طوری که برخی ویدئوها نشانگر تیراندازی به سمت معترضان و مجروح 
شدن تعدادی از نمازگزاران بود. با این حال؛ دادستان مرکز سیستان‌وبلوچستان با 

تکذیب این تصاویر، گفت: تردد در شهر زاهدان عادی است.
به گزارش ایلنا، مهدی شمس‌آبادی درباره تصاویر منتشر شده در فضای مجازی 
مبنی بر تیراندازی در اطراف مسجد مکی، گفت: برخلاف فراخوان‌هایی که از 
روزهای قبل برای ایجاد تجمع در استان منتشر شده بود، مردم به خوبی شرایط را 

مدیریت کردند، در فراخوان‌ها شرکت نکردند و اتفاق خاصی هم رخ نداده است.
وی افزود: نمازگزاران در مسجد مکی حاضر شدند و بعد از اقامه نماز مسجد 
را ترک کردند. شمس‌آبادی گفت: تصاویر منتشر شده در فضای مجازی مبنی بر 
زخمی شدن عده‌ای اطراف مسجد مکی جدید نیست و هیچ اتفاقی رخ نداده است.

گزارش یک رسانه از وضعیت دیروز زاهدان
تسنیم نیز در گزارشی از وضعیت دیروز زاهدان نوشت: گروهک‌های 

تجزیه‌طلب و منافقین از ماه‌ها قبل در تلاش ‌بودند به بهانه حوادث ۸ مهر زاهدان، 
دوباره با تحریک مردم بلوچ در نماز این هفته زاهدان اقدام به اغتشاش و ناامنی 
کنند و برخی تحرکات سنگین ر‌سانه‌ای خود را از روزهای گذشته آغاز کرده بودند 

و تلاش‌های بسیاری کردند تا مردم را با خود همراه کنند.
بنابراین گزارش، این رسانه‌ها با طرح ادعاهای غیراوقعی و انتشار اخبار کذب 
در تلاش بودند احساسات مردم سیستان و بلوچستان و به ویژه مردم بلوچ را به 
بهانه حوادث ۸ مهر برانگیخته و اوضاع را علیه آنها نشان دهند و بگویند نظام 
اسلامی کاری برای شما نخواهند کرد تا با این حربه بتوانند ‌با حضور برخی عوامل 
 نفوذی خود، شهر را ناامن کرده و اقدام به تخریب اموال عمومی و درگیری 

در شهر کنند.
براین اساس، نیروهای امنیتی از صبح جمعه به منظور جلوگیری از هرگونه 
درگیری و اغتشاش در سطح شهر، در آماده‌باش کامل بوده و با حضور در برخی 
معابر و خیابان‌های شهر به ویژه خیابان خیام که منتهی به مسجد مکی می‌شود، 
تحرکات افراد نفوذی و معاند را تحت نظر گرفته تا مانع هرگونه خرابکاری از سوی 

این افراد شوند.
در ادامه گزارش تسنیم می‌خوانیم.: پس از اتمام نماز جمعه اهل سنت زاهدان، 
عده‌ای قلیل اقدام به تجمع و سنگ‌اندازی به سمت نیروهای امنیتی کردند که 
مأموران امنیتی نیز با تیراندازی هوایی و پرتاب گاز اشک‌آور صحنه را مدیریت 

کردند و این عده نیز بعد از دقایقی پراکنده شدند.
در پایان این گزارش آمده است: طبق گزارش میدانی خبرنگار تسنیم 

هیچ‌گونه مشکل خاصی در سطح شهر نیست و فقط تعدادی از نیروهای 
امنیتی در خیابان خیام مستقر‌ند تا مانع از هرگونه اقدام خرابکارانه از سوی 
برخی افراد شوند. با این حال اما رسانه‌های »تجزیه‌طلب، معاند و منافقان« 
در فضای رسانه‌ای، وضعیت شهر را ‌‌جنگی و همراه با درگیری نشان داده 
و بعضاً با انتشار فیلم‌های قدیمی می‌خواهند به مخاطب اینگونه القا کنند 
‌وضعیت شهر ناامن است و نیروهای امنیتی در حال سرکوب نمازگز‌اران 
 هستند، اما واقعیت امر حکایت از آرامش کامل در شهر بدون هرگونه تجمع 

یا ناامنی است.

اولین واکنش به ناآرامی در سیستان و بلوچستان:

اوضاع شهر زاهدان عادی است

گزارش

نماینده بافق معتقد است: بخشی از عدم‌موفقیت دولت در 
تحقق شعارهایش، مربوط به انتصاباتی بود که صورت گرفت.

محمدرضا صباغیان در گفت‌وگو با رویداد 24 تصریح کرد: 
تیم اقتصادی دولت سیزدهم پس از گذشته ۲۶ ماه، نتوانست 
خود را خوب و در حد انتظار‌ها ثابت کند. اگر حوزه نظارت، 
دغدغه اصلی دولتمردان بود، هم تیم اقتصادی منسجم‌تر 
عمل می‌کرد و هم آثار مثبت کار‌ها برای مردمی که تحت 

فشار‌های اقتصادی هستند، نمایان‌تر می‌شد.

به گفته وی، شعار‌های دولت سیزدهم در ابتدای راه، 
شعار‌های خوب و درست بود و مردم هم به واسطه همین 
حرف‌ها، امیدشان بالا رفت ولی چون کمتر کارِ دولت، کارِ 
کارشناسی و بیشتر نگاه‌ها انقلابی‌گری و کارِ احساسی بود، 

خروجی کار آن‌طور که انتظار می‌رفت، نشد. 

بی‌توجهی دولت در عرصه نظارت، مشهود است
نماینده مهریز و بافق ادامه داد: بی‌توجهی دولت در عرصه 

نظارت، مشهود است. یکی از مهمترین ضعف‌های دولت 
سیزدهم این است که کمتر به ابعاد نظارتی توجه کرد که البته 

این نقص، به مجلس هم برمی‌گردد.

وی خاطر نشان کرد: در کشور، حدود ۱۰ دستگاه نظارتی 
وجود دارد. حال اگر تعداد نیرو‌های انسانی این ۱۰ دستگاه با 
حقوقی که این افراد می‌گیرند را بررسی کنید، می‌بینید که 
حقوق‌شان از دیگر بخش‌های دولتی کمتر است و این خود 

دلیل ضعف در سیستم نظارتی کشور شده است.
به گفته این نماینده، دولت باید اهمیت نظارت در کشور 
را درک و برای بهبود در امور، سیستم‌های نظارتی را تقویت 
کند؛ یعنی در وهله اول دولت باید این اراده را داشته باشد. در 
ادامه برای موفقیت در این بخش، باید بدانند که با این حجم 
از نیروی انسانی و تخصیص منابع مالی، کار شدنی نیست و 
نبایستی از این دو مولفه مهم غافل شوند. اگر نظارت در صدر 
اولویت‌های دولت بیاید، خیلی از مشکلات کشور حل خواهد 

شد، موضوعی که هنوز شاهد آن نیستیم.

نماینده بافق:

عدم موفقیت دولت به دلیل نحوه انتصابات است

گفت وگو


